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 嘉義縣   國小 109 學年度校訂課程教學內容規劃表-上學期 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  中年級 
課程 

設計者 
廖淑妮、陳瑞秉、呂錦華、溫麗珍 

教學總節數 

/學期(上/下) 

      20 節 

     上學期 

年級 

課程主題名稱 
小小解說員 

符合校訂

課程類型 
■第一類   ⼞第二類   第三類   ⼞第四類 

學校 

願景 

由鄒族文化看見世界，培養好學的學習態

度，樂於傳承鄒族文化，做個身心健康、

品格優良的學生。 

與學校願

景呼應之

說明 

1.本課程以探索日常生活事物為主要內容，藉此培育身心之健     

康，並激發學生樂於學習的態度。 

2.本課程以小組學習進行，互相觀摩精進，砥礪學習，涵養好    

  學、謙虛的好品格。 

3.本課程旨在培養鄒族兒童樂於與人分享鄒族文化。 

總綱 

核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，

並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

1.認識鄒族文化，進而探索鄒祖先的智慧，體驗先民的生活智     

  慧，並樂於傳承。 

2. 具備應用科技與資訊的能力，理解各類媒體內容的意義，彙整

出成果發表的資料。 

3. 透過課程設計能了解他人感受，樂於與人互動，培養互助合作

的態度。 

附件十一 
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教學 

進度                  

單元

名稱   
教學活動 

連結領

域/議

題 

(領綱)學習表現 
自訂 

學習內容 
 學習目標  表現任務 (評量內容) 教學資源 

節

數 

第

( 一 

)週 

- 

第

(五 )

週 

我的

家 

介紹家人 

1.儀態(3 節) 

(1)先用視頻讓學生認

識良好的解說員儀態 

(2)學生說出和示範不

佳儀態 

(3)用良好儀態介紹自

己 

 

 

 

2.介紹家人(1 節) 

(1)能用正確的鄒語說

出家人名字 

(2)能用正確的鄒語說

出家人從事的職業 

國語 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本土語 

國-E-B1 

理解與運用國語

文在日常生活中

學習體察他人的

感受，並給予適

當的回應，以達

成溝通及互動的

目標。 

 

 

 

原-E-B1 

根據學習階段之

身心發展，在自

然的人際互動下

培養「聆聽、說

話、閱讀、書寫

及綜合應用」的

基本族語能力，

並以族語進行溝

通，傳承語言文

化。 
 

1-Ⅱ-1 

聆聽時能

讓對方充

分表達意

見。 

1-Ⅱ-2具

備聆聽不

同媒材的

基本能

力。 

2-Ⅱ-6 

能自我介

紹 

 

 

 

 

 

1.能聆聽不同媒材學

習體察他人的感受，

認識良好的解說員儀

態。 

2.能理解與運用國語

文在日常生活中學習

體察他人的感受，說

出和示範不佳儀態。 

3.能運用國語文在日

常生活中學習體察他

人的感受，用良好儀

態介紹自己。 

4.能在自然的人際互

動下以族語進行溝

通，使用鄒語介紹自

己的名字和家人名

字，還有職業。 

1.學生會摘取網路資

料的重點 

2.知道解說員的儀態 

3.會用鄒語和中文介    

紹自己 

4.會用鄒語介紹自己

的名字和家人的名字

和職業。 

影片 

4 
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第

( 六 

)週 

- 

第

( 十 

)週 

部
落
廚
房 

1. 蒐集鄒族小米祭與

戰祭的祭儀食物。 

2. 蒐集鄒族小米祭與

戰祭禁忌的食物。(1

節) 

3. 選擇一種食物製作

分享。(2 節) 

4. 實際參與祭典，了解

鄒族飲食文化，並了

解鄒族祭典的禁忌，

體會文化與生活的

關係，並認同與肯定

自己的文化。(4 節) 

社會 

 

 

 

綜合 

3b-Ⅱ-1 透過適

當的管道蒐集與

學習主題相關的

資料，並判讀其

正確性。 

1b-II-1 選擇合

宜的學習方法，

落實學習行動。 

3c-II-1 參與文

化活動，體會文

化與生活的關

係，並認同與肯

定自己的文化。 

 

Aa-Ⅱ-1

不同群體

應受到理

解、尊重

與保護， 

並避免偏

見。  

Cc-II-1 

文化活動

的 參

與。  

Cc-II-2

文化與生

活 的關

係及省 

思。  

Cc-II-3

對自己文

化 的認

同與肯 

定。 

1.能透過家人、長輩

或網路資源蒐集鄒族

小米祭與戰祭的祭儀

食物，理解並尊重。 

2.能透過家人、長輩

或網路資源蒐集鄒族

小米祭與戰祭禁忌的

食物理解並尊重。 

3.能選擇製作一種鄒

族祭儀食物製作的方

法，並分享學習成果。 

 

4.能實際參與小米祭

和戰祭，了解鄒族飲

食文化，並了解鄒族

祭典的禁忌，體會文

化與生活的關係，並

認同與肯定自己的文

化。 

1.能說出鄒族小米祭

與戰祭的祭儀食物。 

2.能說出鄒族小米祭

與戰祭禁忌的食物。 

3.能製作一種鄒族祭

儀食物，並分享成果。 

4.了解祭儀食物與禁

忌，並完成學習單。 

 

1.台灣原住民

族資訊資源網 

2.圖卡 

3.部落廚房 

4.學習單 

7 

第(十

一 )

週 

- 

鄒族

的神

花 

1.向族人詢究有關鄒族

神花 fiteu (石斛蘭)的

意義(1 節) 

2.向族人探究鄒族巫師

的法器 tapangniou (小

舌菊) 的意義(1 節) 

本土語 

 

 

 

 

 

原-E-C3 

具備部落/社區

的文化觀，能主

動以族語或其他

語文介紹原住民

族祭儀節慶及風

 

5-Ⅱ-1  

能在生活

中樂於並

主動接觸

原住民族

1.能與族人適當提問

有關鄒族神花 fiteu 

(石斛蘭)的意義，並

合宜回答分享想法。 

2.能與族人適當提問

有關鄒族巫師的法器

1.分享鄒族神花 fiteu 

(石斛蘭)的意義。 

2.分享鄒族巫師的法

器 tapangniou (小舌

菊) 的意義。 

石斛蘭圖卡 

小舌菊圖卡 

錄音筆 

說名單 

學習單 

4 
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第

( 十

五)週 

3.製作植物的說明單和

學習單(2 節) 

 

 

 

 

國語 

土民情，並尊重

及接納多元文

化。 

國-E-B1 

理解與運用國語

文在日常生活中

學習體察他人的

感受，並給予適

當的回應，以達

成溝通及互動的

目標。 
 

語文與

化。  

 

 

 

2-Ⅰ-3  

與他人交

談時，能

適當的提

問、合宜

回答並分

享想法。 

2-Ⅳ-2  

有效把握

聽聞內容

的邏輯，

做出提問

或回饋。  

tapangniou (小舌

菊) 的意義，並合宜

回答分享想法。 

3.能有效把握聽聞有

關鄒族神花 fiteu 

(石斛蘭)的意義和內

容的邏輯，做出提問

或回饋，製作植物的

說明單和學習單。 

4. 能有效把握聽聞

有關鄒族巫師的法器

tapangniou (小舌

菊) 的意義的邏輯，

做出提問或回饋，製

作植物的說明單和學

習單。。 

3.完成鄒族神花 fiteu 

(石斛蘭)的說明單和

學習單。 

4.完成鄒族巫師的法

器 tapangniou (小舌

菊) 的說明單和學習

單。 

第(十

六 )

週 

- 

第(二

十 )

週 

鄒族

的神

秘屋 

介紹鄒族傳統建築 

1.請學生發表鄒族庫 

巴、祭屋的所在地。(2

節) 

2.這些建築物的文化意

涵、禁忌和相關文化活

動(3 節) 

社會 

 

 

 

 

 

 

 

 

社-E-B3 

體驗生活中自

然、族群與文化

之美，欣賞多元

豐富的環境與文

化內涵。 

社-E-C3 

了解自我文化，

尊重與欣賞多元

2a -Ⅱ-2 

表達對居

住地方社

會事務與

環境的關

懷。 

3b-Ⅱ-1

透過適當

的管道蒐

1.能體驗生活中自

然、族群與文化之

美，表達對庫巴和祭

屋的所在地。 

2. 能了解自我文

化，蒐集與學習庫巴

和祭屋的文化意涵、

禁忌和文化活動。 

3.能轉述庫巴和祭屋

1.知道庫巴和祭屋的

所在地。 

2.使用文書處理庫巴

和祭屋的文化意涵、禁

忌和文化活動。 

3.說出庫巴和祭屋之

文化祭儀活動、傳說故

事。 

阿里山部落地

圖 

鄒族傳統建築

圖片 

5 
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本土語 

文化，關心 本

土 及全球議

題。 

 

 

 

 

原-E-C3 

具備部落/社區

的文化觀，能主

動以族語或其他

語文介紹原住民

族祭儀節慶及風

土民情，並尊重

及接納多元文

化。 

集與學習

主題相關

的資料，

並判讀其

正確

性 ，並

判讀其正

確性 。 

5-Ⅴ-5 

能轉述文

化祭儀活

動 、傳

說故事。 

之文化祭儀活動 、

傳說故事。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

※身心障礙類學生: □無  ▓有-智能障礙( )人、學習障礙(2)人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

 

※資賦優異學生: ▓無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 
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課程調整 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.內容調整: 1. 無須調整。 

2.歷程調整: 1. 提供合作學習的機會。2. 提供表格或範例引導。3.提供蒐集圖片、資料的來源:網站、書。 

            4. 提供好與壞的儀態的標準協助分類。 

3.評量調整: 1. 多元評量呈現學習成果。 

4.環境調整: 1. 安 OO 與李 O的位置與分組須有所區隔。      

                                                

                                                        特教老師簽名：  

                                    

普教老師簽名：呂錦華、溫麗珍 
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 嘉義縣山美國小 109 學年度校訂課程教學內容規劃表-下學期 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級 中年級 
課程 
設計者 

廖淑妮、陳瑞秉、呂錦華、溫麗珍 
教學總節數 
/學期(上/下) 

20 節 
下學期 

年級 
課程主題名稱 

小小解說員 
符合校訂
課程類型 

■第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ⼞第四類 

學校 

願景 

由鄒族文化看見世界，培養好學的學習態

度，樂於傳承鄒族文化，做個身心健康、
品格優良的學生。 

與學校願

景呼應之
說明 

1.本課程以探索日常生活事物為主要內容，藉此培育身心之健     
康，並激發學生樂於學習的態度。 

2.本課程以小組學習進行，互相觀摩精進，砥礪學習，涵養好    
  學、謙虛的好品格。 
3.本課程旨在培養鄒族兒童樂於與人分享鄒族文化。 

總綱 
核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，

並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

1.認識鄒族文化，進而探索鄒祖先的智慧，體驗先民的生活智     

  慧，並樂於傳承。 

4. 具備應用科技與資訊的能力，理解各類媒體內容的意義，彙整

出成果發表的資料。 

5. 透過課程設計能了解他人感受，樂於與人互動，培養互助合作

的態度。 

附件十一 
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教學 

進度                  

單元

名稱   
教學活動 

連結領

域/議

題 

(領綱)學習表現 
自訂 

學習內容 
 學習目標  表現任務 (評量內容) 教學資源 

節

數 

第

( 一 

)週 

- 

第

(五 )

週 

山谷

裡的

閃亮

亮 

1.上網搜尋海拔

500~1000 公尺的常見螢

火蟲 

2.列印其圖片及文字資

料(1 節) 

3.請學生分組上台分享

(1 節) 

4.帶到戶外實際解說(1

節) 

5.會唱童謠「螢火蟲」

(1 節) 

6.會唱鄒語的「螢火

蟲」(1 節) 

自然 

 

 

 

 

 

 

藝文 

 

 

 

 

 

本土語 

資 T-□-2 文書

處理軟體的使

用。 

自-E-A1 

能運用五官，敏

銳的觀察周遭環

境，保持好奇

心、想像力持續

探索自然。 

藝-E-B3 

善用多元感官，

察覺感知藝術與

生活的關聯，以

豐富美感體驗 

原-E-B3 

藉由族語的學

習，能感知傳統

藝術，促進多元

感官的發展，體

認生活環境中原

住民族藝術文化

之美，探索生活

的樂趣，並於生

資 T-□-

2 文書處

理軟體的

使用。 

INb -Ⅲ-

6動物的

形態特徵

與行為相

關，動物

身體的構

造不同，

有不同的

運動方

式。 

音E-Ⅱ-1 

多元形式

歌曲，

如：獨

唱、齊唱

等。基礎

歌唱技

巧，如：

聲音探

1.能上網上網搜尋海

拔500~1000公尺的常

見螢火蟲，並能使用

文書處理軟體，列印

其圖片及文字資料。 

2.能運用五官，敏銳

的觀察周遭環境，保

持好奇心、想像力持

續探索自然，到戶外

實際解說。 

3.善用多元感官，察

覺感知藝術與生活的

關聯，學唱童謠「螢

火蟲」，以豐富美感

體驗。 

4.藉由唱鄒語的「螢

火蟲」，能體認生活

環境中原住民族藝術

文化之美，探索生活

的樂趣，並於生活中

實踐。 

 

1.能將列印蒐集的資

料 

2.會觀察並解說。 

3.會唱童謠「螢火

蟲」。 

 

螢火蟲圖鑑 

螢火蟲中文詞

譜 

螢火蟲鄒語詞

譜 

5 
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活中實踐。 

 

索、姿勢

等。 

Be-Ⅰ-1 

唸謠及童

謠。 

第

( 六 

)週 

- 

第

( 十 

)週 

天
神
的
階
梯~

戰
祭 

1.教師簡述鄒族戰祭(1

節) 

2.請學生請教家人戰祭

相關事項並整理成簡易

表格(2 節) 

3.教師會同學生整理資

料以簡易文字和圖示表

達(2 節) 

本土語 

 

 

 

 

 

 

 

社會 

原-E-C3 

具備部落/社區

的文化觀，能主

動以族語或其他

語文介紹原住民

族祭儀節慶及風

土民情，並尊重

及接納多元文

化。 

社-E-C3 

了解自我文化，

尊重與欣賞多元

文化，關心本土

及全球議題。 

 

Ba-Ⅳ-2 

文化祭儀

活動的意

義。 

3b -Ⅱ-3 

整理資

料，製作

成簡易的

圖表，並

加以說

明。 

1.教師利用網路資源

給學生欣賞鄒族戰

祭。 

2.知道鄒族祭儀活動

的意義。 

3.學生請教家人戰祭

相關事項並整理成簡

易表格。 

4.教師會同學生整理

蒐集的資料，以簡

易文字和圖示表

達。 

1.尊重並欣賞戰祭 

2.知道鄒族祭儀活動

的意義。 

3.彙整戰祭資料成簡

易表格。 

4.彙整戰祭資料成文

字和圖示。 

原住民族電視

台 

海報 

彩色筆 

 

5 

第(十

一 )

週 

- 

第

( 十

五)週 

勇士

的族

服 

介紹鄒族男生傳統服飾 

1.以鄒族鞣皮的傳奇說

明鄒族男性服飾代表意

義(2 節) 

2.服飾配件的功能 

3.傳統男性服飾合宜並

正確的穿著方式(1 節) 

社會 

 

 

 

 

 

 

社-E-B3 

體驗生活中自

然、族群與文化

之美，欣賞多元

豐富的環境與文

化內涵。 

社 

社 2b -

Ⅳ-2 

尊重不同

群體文化

的差異

性，並欣

賞其文化

1.欣賞不同時空環境

下形塑的自然，以鄒

族鞣皮的傳奇說明鄒

族男性服飾代表意

義。 

2.能探索視覺元素，

知道鄒族男性服飾配

1.知道鄒族鞣皮技藝

2.知道鄒族男性服飾

代表意義。 

3.知道鄒族男性服飾

的配件。 

3.會正確穿著鄒族傳

統男性服飾。 

鄒族男性服飾 

服飾配件 

3 
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藝文 

 

 

 

本土語 

藝-E-B3 

善用多元感官，

察覺感知藝術與

生活的關聯，以

豐富美感經驗。 

原-E-C3 

具備部落/社區

的文化觀，能主

動以族語或其他

語文介紹原住民

族祭儀節慶及風

土民情，並尊重

及接納多元文

化。 

之美。 

1-Ⅱ-2 

能探索視

覺元素，

並表達自

我感受與

想像。 

5-Ⅱ-1 能

在生活中

樂於並主

動接觸原

住民族語

文與文

化。 

件的功能，了解文化

的特質。 

3.欣賞傳統男性服飾

並正確的穿著方式。 

4.能介紹鄒族男生傳

統服飾及傳說故事。 

 

4.會介紹並尊重鄒族

男生傳統服飾及傳

說故事。 

第(十

六 )

週 

- 

第(二

十 )

週 

 認識堅毅上進的鄒族人 

1. 根據辭典，定義

「堅毅」和「上進」(1

節) 

2. 請學生詢問家人有

關符合堅毅上進鄒族人

的傳奇故事(2 節) 

2.請學生以概念圖整理

故事內容(2 節) 

3.請學生上台說故事(2

節) 

國語 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

國-E-B1 

理解與運用國語

文在日常生活中

學習體察他人的

感受，並給予適

當的回應，以達

成溝通及互動的

目標。 

社-E-A1 

認識自我在團體

中的角色，養成

適切的態度與價

值觀，並探索自

2-Ⅲ-3 

靈活運用

詞句和說

話技巧，

豐富表達

內容。 

5-Ⅲ-7 7 

連結相關

的知識和

經驗，提

出自己觀

點評述文

本內容。 

1.靈活運用詞句和說

話技巧，定義「堅

毅」和「上進」。 

2.運用國語文在日常

生活中學習體察他人

的感受，詢問家人有

關符合堅毅上進鄒族

人的傳奇故事。 

3.能透過部落踏查，

樂於了解進而認同鄒

族人的傳奇故事。  

4.連結相關的知識和

經驗，以概念圖整理

1.知道「堅毅」和

「上進」的意義。 

2.體驗堅毅上進的鄒

族傳奇故事。 

3.會說鄒族人的傳奇

故事。  

 

錄音筆 

概念圖 

7 
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本土語 

我的發展。 

原-E-C1 

能透過族語的學

習，理解原住民

族傳統道德規

範，並能主動參

與學校、家庭及

部落/社區各類

活動，培養責任

感，關懷生態環

境。 

連。 

 

Aa -Ⅱ-1 

個人在家

庭、學校

與社會中

有各種不

同的角

色，個人

發展也會

受其影

響。 

5-Ⅲ-6 能

透過部落

踏查，樂

於了解進

而認同

「我的家

人/家

族」、「我

的部落/

社區」、

「我的山

川、河

（湖、

潭）海」

等的文化

故事內容，提出自己

觀點，分享故事內

容。 
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脈絡。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 
 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ▓有-智能障礙( )人、學習障礙(2)人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

 

※資賦優異學生: ▓無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

 
※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.內容調整: 1. 無須調整。 

2.歷程調整: 1. 提供合作學習的機會。2. 提供表格或範例引導。3.提供蒐集圖片、資料的來源:網站、書。 

            4. 提供上台流程與範例。 5. 提供概念圖的範例。 

3.評量調整: 1. 多元評量呈現學習成果。 

4.環境調整: 1. 安 OO 與李 O的位置與分組須有所區隔。 

      

                                                        特教老師簽名：  

                                    

普教老師簽名：呂錦華、溫麗珍 

 

 


